



От участников общегородского митинга города Севастополя  
МОСКВА. КРЕМЛЬ  
Верховному Главнокомандующему Маршалу Советского Союза  
товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Мы, черноморские моряки, бойцы и офицеры Красной Армии, партизаны и партизанки, рабочие и работницы, служащие и инженерно-технические работники Севастополя, собрались сегодня на митинг и первые слова своей горячей любви и благодарности шли Вам, великому покровителю и вождю советского народа.

Когда в июне 1942 года, после 250 дней обороны, мы расставались с любимым городом, мы твердо верили, что наш родной Севастополь никогда не покорится гитлеровцам, что мы снова вернемся в город русской славы.

Этот счастливый день наступил. Севастополь освобожден, Севастополь наш. 26 дней реет над городом победоносный флаг Страны Советов.

Два года ходили гитлеровские разбойники в нашем городе. Они умертвили и угнали в немецкое рабство десятки тысяч советских людей. Они превратили наш чудесный солнечный Севастополь в груду развалин. Бессильные сломить волю советских людей, фашистские варвары выместили свою злобу на наших памятниках. Взорван памятник Владимиру Ильичу Ленину, возвышенный нами

на площади, где черноморские моряки принимали присягу. Уничтожен Исторический музей, хранивший кое-реликвии оружия, мундир и записную книжку адмирала Нахимова. Вавары разрушили базы Черноморского флота, железнодорожного узла и завода им. Серго Орджоникидзе.

Наши сердца содрогаются от боли за наше город, истерзанный фашистскими захватчиками. Мы ничего не забудем, мы ничего не простим немецким захватчикам.

С радостью встречали трудающиеся Севастополя своих освободителей — воинов Красной Армии и славных моряков. Руководимые Вами, дорогой Иосиф Виссарионович, они в три дня сломали оборону немцев у Севастополя и остатки разгромленных вражеских войск бросили в Чёрное море.

Для севастопольцев наступил праздник. Легко и свободно вздохнули мы после двухлетней немецкой каббалы. Засучив руки, все взялись за восстановление любимого города.

В Севастополе уже восстановлены и работают электростанция, водопровод, хлебозавод.

Принято на общегородском митинге в городе Севастополе 4 июня 1944 г.



Могучее вооружение Красной Армии

В. НОВИКОВ

Заместитель народного комиссара вооружения Союза СФР.  
Герой Социалистического Труда

Народ, вызванный новой трудовой подъем на наших заводах. Усилия продолжаются работы по модернизации разных типов вооружения, находящихся в серийном производстве; улучшены их тактические и эксплуатационные качества. Особенно серьезные успехи в этом отношении достигнуты в производстве противотанковой артиллерии и авиационного вооружения.

Очень много для повышения боевых качеств наших конструкций дали тесная связь с фронтом, поездки наших рабочих в части действующей Красной Армии, участие в технических совещаниях представителей фронта, наших заказчиков по отдельным видам производства вооружения. Эта связь помогла нам быстрее реагировать на все требования и запросы Красной Армии. Не меньшую роль в успешном разрешении многих сложных технических задач сыграла тесная связь с другими наркоматами. При разработке новых образцов самоходной артиллерии, при разрешении вопросов установки артиллерийских систем в танках и самодвижущихся рабочих промышленности вооружения успешно и плодотворно сотрудничает с Наркоматом танковой промышленности.

Многие из наших конструкторских бюро работают в тесной связи с основными конструкторскими и проектными организациями Наркомата авиационной промышленности.

Огромную роль в борьбе за успешное выполнение заводами заданий для фронта сыграло Всеобщее социалистическое соревнование. В ряды передовых предприятий выдвинулись артиллерийские заводы, где директорами Героя Социалистического Труда т. Елия Гонор, заводы стрелкового вооружения, руководимые т. Ивановым, Фоминым, Рудневым К. Н., Сысоевым, Пастуховым, патронные заводы, где директорами т. Соломко и Шевченко, оптико-механические заводы, где директорами т. Манин, Котляр, Соловьев, и ряд других предприятий. Большинство из них на протяжении многих месяцев достаточно убедительно говорят результаты снижения трудоемкости новых и модернизированных артиллерийских систем. Так, на одну пушку образца 1939 года затрачивалось 1.313 станко-часов; после применения конструктивных и технологических усовершенствований на изготовленные пушки этого типа теперь затрачивается лишь 400 станко-часов; на обработку автоматической пушки одного типа ранее затрачивалось 767 станко-часов, теперь, после конструктивной переработки, на ее изготовление требуется 260 станко-часов.

В артиллерийском производстве за время войны принято на вооружение и изготавливается до 80 процентов новых образцов орудий разного типа.

Опыт современной войны ярко показал, какую огромную роль играет автоматическое оружие в деле боевого оснащения Красной Армии и всемерного развития ее наступательных операций. Сравнение многочисленных образцов систем и типов автоматического оружия с вражескими показывает, что наше, отечественное автоматическое оружие не только не уступает, но в многих случаях превосходит по своим боевым качествам вражескую технику. За время Отечественной войны производительность вооружения значительно увеличилась. Активизация выпуска боевой продукции артиллерийского завода, возглавляемый Героем Социалистического Труда т. Елия Гонор, замечательных успехов добился коллектива завода, где директором т. Соломко и Шевченко, артиллерийских заводов, где директорами т. Манин, Котляр, Соловьев, и ряд других предприятий. Большинство из них на протяжении многих месяцев издали удачные результаты. Восемьдесят процентов выпуск боевой продукции артиллерийского завода, возглавляемый Героем Социалистического Труда т. Елия Гонор, замечательных успехов добился коллектива завода, где директором т. Соломко и Шевченко, артиллерийских заводов, где директорами т. Манин, Котляр, Соловьев, и ряд других предприятий. Большинство из них на протяжении многих месяцев издали удачные результаты. Восемьдесят процентов выпуск боевой продукции артиллерийского завода, возглавляемый Героем Социалистического Труда т. Елия Гонор, замечательных успехов добился коллектива завода, где директором т. Соломко и Шевченко, артиллерийских заводов, где директорами т. Манин, Котляр, Соловьев, и ряд других предприятий. Большинство из них на протяжении многих месяцев издали удачные результаты. Восемьдесят процентов выпуск боевой продукции артиллерийского завода, возглавляемый Героем Социалистического Труда т. Елия Гонор, замечательных успехов добился коллектива завода, где директором т. Соломко и Шевченко, артиллерийских заводов, где директорами т. Манин, Котляр, Соловьев, и ряд других предприятий. Большинство из них на протяжении многих месяцев издали удачные результаты. Восемьдесят процентов выпуск боевой продукции артиллерийского завода, возглавляемый Героем Социалистического Труда т. Елия Гонор, замечательных успехов добился коллектива завода, где директором т. Соломко и Шевченко, артиллерийских заводов, где директорами т. Манин, Котляр, Соловьев, и ряд других предприятий. Большинство из них на протяжении многих месяцев издали удачные результаты. Восемьдесят процентов выпуск боевой продукции артиллерийского завода, возглавляемый Героем Социалистического Труда т. Елия Гонор, замечательных успехов добился коллектива завода, где директором т. Соломко и Шевченко, артиллерийских заводов, где директорами т. Манин, Котляр, Соловьев, и ряд других предприятий. Большое количество новых видов боевой артиллерийской техники.

В ходе соревнования наши передовые предприятия добились серьезных успехов в области повышения производительности и увеличения накоплений. Путь к этому — внедрение передовой технологии, использования поточного производства, изыскание новых видов вспомогательных резервов, правильная расстановка рабочих и их использование.

Творческая мысль советских конструкторов промышленности вооружения неустанные работает над дальнейшим повышением боевой мощи родной Красной Армии. Наша новаторская техника понимают, что в условиях военного времени надо во всем опираться на достижимое, смело держать, мгновенно откликаясь на все изменения боевой тактики и запросы фронта. Наступление Красной Армии потребовало еще большей мобильности, маневренности войск. И наши конструкторы отвечают на это новыми поисками, новыми решениями. Опираясь на опыт современной войны, онидвигают вперед боевую технику, помня, что фактор времени, особенно сейчас, играет решающую роль.

Над созданием новых образцов вооружения хорошо и упорно поработали коллективы знатных конструкторов по артиллерии генерал-лейтенанта т. В. Г. Грабина, прославленные мастера советского оружия Героя Социалистического Труда т. Дегтярева и Токарева, талантливый конструктор советского автомата Шпагин, лауреат Сталинской премии т. Волков, Ярцев, Березин, Нудельман, конструктор противотанкового ружья т. Симонов. За выдающиеся заслуги в деле конструирования новых видов полевой, танковой и самоходной артиллерии, принятых на вооружение Красной Армии, главным конструктором завода Наркомата вооружения т. Ф. Петрову присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Победы Красной Армии овеяли славой отечественное оружие. Боевые успехи доблестных советских воинов умножают наши силы. Вооружены не успокоятся на достигнутом. Наступая вместе с Красной Армии, выполнять и перевыполнять ей задачи, давать ей все новые, все более совершенные виды и типы современного вооружения — такова святая задача каждого вооруженца.

Быстро и хорошо отстроим города и села  
Советской Украины

КИЕВ, 22 июня. (ТАСС). 19 июня в Совнаркоме Украинской ССР состоялось совещание руководящих работников Украинского филиала Академии архитектуры Союза ССР. На совещании присутствовали: председатель Президиума Украинского филиала Академии архитектуры СССР профессор Заболотный, начальник Управления по делам архитектуры при Совнаркоме УССР т. Головко, профессор Стрементов, Неровецкий, Колотов, Середа и Рухлядев, доценты Грабовский, Юрченко, Гридин, старший научный сотрудник Гондзенко.

Профессор Заболотный сообщил о работе Украинского филиала Академии архитектуры СССР и доложил план работы на ближайший период.

— Наш архитекторы, — сказал проф. Заболотный, — с большим воодушевлением взялись за восстановление городов и сел Советской Украины. Вся работа филиала направлена на оказание максимальной помощи проектным и строительным организациям. Мы прилагаем все усилия к тому, чтобы дать проекты отстройки городов, хорошо оформленных и прочных зданий.

План филиала предусматривает работы по реконструкции и планированию городов и реставрации исторических памятников, разработку типовых проектов массовых сооружений, а также объектов колхозного строительства.

Группа архитекторов готовит типовые

«0, великий Аллах! Помоги нашему советскому воинству победу над врагом!»

Собравшийся сегодня съезд даёт Вам торжественное слово кавказца, многоуважаемого Иосифа Виссарионовича, что мусульманское духовенство Северного Кавказа вперед еще больше усиливт свою молитвы об ускорении часа окончательного извержения в руки гитлеровского государства, покарай ты смертной карой наше немецкое и иже с ними иудаи и изверг их в прах.

О, великий Аллах! Возведи ты нашу славную великую советскую Родину, очисти ты единий по духу многомиллионный советский народ, живущий в братстве и дружбе в годы мирного социального труда, и в годы борьбы с иноземными захватчиками.

О, великий Аллах! Будет твой благословение и покровительство над нашим великим вождем, ведущим народ к победе и счастью, Иосифом Виссарионовичем Сталиным, умною его мудростью, храни здоровье его, его семейство и близких соратников его и сохрани им жизнь на многие лета. Аминь!»

Президиум съезда, духовный президент съезда:

Гебеков Хизир — кади, председатель организационной комиссии по созыву съезда, духовный деятель Дагестана.

Муфтий Абулхарахман Занилович Расулов — председатель центрального духовного управления мусульман в городе Уфе.

Шеих Уль Ислам Али Заде Ахмид Ага — председатель духовного управления мусульман Закавказья.

Муфтий Эфенди Заде Ибрагим Эфенди — заместитель председателя духовного управления мусульман Закавказья.

Казы Зияндин Ишак Багахан оглы Абдулмаджидханов — член президиума духовного управления мусульман Средней Азии и Казахстана.

Гучетиль Сагид Салимов — член организационной комиссии по съезду, духовный деятель Адыгеи Краснодарского края.

Хажибек Магомед Эфенди — член организационной комиссии по съезду, духовный деятель Кабардии.

Аджиев Хангер Эфенди — член организационной комиссии по съезду, духовный деятель Черкесии.

Макаев Заурбек Эфенди — член организационной комиссии по съезду, духовный деятель Северной Осетии.

Курбанов Магомед — учёный арабист, член организационной комиссии по съезду.

Мехтиев Садруддин — кади мечети города Буйнакска, член организационной комиссии по съезду.

Хальельрахман Диджевич Насрудинов — муфтаки Московской и Горьковской областей, имам мечети города Москвы.

Казмуддин Кадыров — муфтаки Татарстана, имам мечети города Казани.

Яркула Юсупов — муфтаки Пензенской и Куйбышевской областей.

Урдашев Долат — кади, член организационной комиссии по съезду.

Идрисов Бинарслан — кади, духовный деятель Дагестана.

20 июня 1944 г.

г. Буйнакск, Дагестанская АССР.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О награждении орденами генералов и офицеров Красной Армии

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество наградить:

ОРДЕНОМ ЛЕНИНА

- Капитана Борисова Ивана Никитича.
- Подполковника Борщева Семена Николаевича.
- Генерал-лейтенанта инженерных войск Бычевского Бориса Владимировича.
- Гвардии полковника Винте Николая Петровича.
- Генерал-лейтенанта Гвоздкова Александра Владимировича.
- Генерал-полковника Гусева Дмитрия Николаевича.
- Генерал-майора артиллерии Жданова Николая Николаевича.

(Продолжение следует).

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О награждении орденами и медалями работников полиграфии и издательств города Ленинграда

За самоотверженную работу и выдающиеся заслуги в деле обеспечения трудающимися Ленинграда и частей Красной Армии печатными изданиями в период Отечественной войны с немецко-фашистскими захватчиками наградить:

ОРДЕНОМ ЛЕНИНА

- Мещанинова Ивана Александровича — граверчика фототипографского цеха типографии имени Володарского.
- Семенова Антонина Александровича — начальника наборного цеха типографии имени Володарского.
- Сергеева Анны Платоновны — брошюровщицы типографии имени Евгении Соколовой.

ОРДЕНОМ

- Александрова Александра Александровича — начальника печатного цеха типографии № 9 Управления Полиграфии

(Продолжение следует).

фин и издательств Исполкома Ленинграда.

2. Богданова Петра Петровича — мастера типографии № 2 Управления Полиграфии и издательств Исполкома Ленинграда.

3. Григорьевна Фаевель Гилеворовна — директора типографии имени Володарского.

4. Б

# Воины, испытанные и закаленные в боях

## Четвертый июнь

В один из первых дней июня подполковник Бурцев получил приказание произвести рекогносцировку в направлении деревни Желтые Борды. Мотострелковая часть, которой командовал Бурцев, недавно прибыла на этот участок фронта, и подполковнику вдруг было не по карте, и он местности осмотреться, как развернуть солдат к наступлению. На четвертом километре от деревни, в безымянном ухторе он должен был встретиться с командиром артиллерийского полка, который будет взаимодействовать с мотострелками.

Утром Бурцев приказал адъютанту подготовить «виллис» и выехал, взяв с собой двух автомагистров.

Дорога курилась пылью, и рослые хлеба по бокам грейдера были так густо обсыпаны ею, словно кто-то нарочно присунул их.

— А пшеница-то хороша, — сказал адъютант, бывший до войны агрономом и в юности не отыскивавший глядеть на посевы инспекторским глазом сортиметра.

— Ничего, — ответил подполковник.

Пшеница в самом деле была хороша: зерненый, налитый соком стебель выбрасывал длинные перья колосса, обсыпавшие большой урожай. Кое-где уже распускались красные маки.

За второгород дороги, у речки, встретился Бурцеву остав танка. Заднёная, кое-где прогревавшая брони вросла в землю. Над разбитой башней поднимались цепочки сорных травы. Танк стоял здесь, вероятно, с 1941 года.

Бурцеву припомнилось первое лето войны. Горизонт, залитный дымом. Бедные птицы сели на гимнастерки солдат. Бессонница тревожных ночей...

Он тогда командовал ротой. Дивизия с боем отступала, сдергивая на тяжких немецких танках. На одной переправе их наскочили фашистские самолёты. Все торопились, беспорядочно спускались к берегу.

И вдруг к переправе подъехал генерал. Спокойно, немножечко хмуро осмотрелся и сказал:

— Ну, что за базар здесь устроили?

Стреляют, — крикнул кто-то, указывая в сторону, откуда были фашистские пулемётчики.

— Ну что ж, что стреляют. А вы заставьте их замолчать.

Властным, склонившим голову тоном генерал приказал рассеять немецких мотоциклистов, и они действительно были быстро рассеяны. Но самолёты открыли огонь, развернувшись зенитная батарея.

— Кто это? — спросил Бурцев.

— Командир корпуса, — сказали ему.

Потом Бурцев встретился с генералом в другой раз. Это было ранней осенью 1942 года в степи, недалеко от Сталинграда. Их дивизия двигалась от Камышинской. Столы сухие дни сентябрь. Солдатам предстояло встретиться с крупными силами немцев, рвавшихся к Сталинграду. Из ствола пахло гарью. Донеслись гудки, тяжёлые голоса орудий. Шли форсированным маршем. Солдаты устали, на лицах у них густо лежала серая пыль. Страшно хотелось пить, а вода во флягах была теплой, неприятной.

На дороге они и увидели генерала. По рядам прокатилась команда, люди подтянулись, твердо ставили ноги, выше подняли головы. Когда Бурцев, шагавший во главе своего батальона, поровнялся с местом, где стоял командующий, он услышал его слова:

— С таким народом отстоим Сталинград.

Похвала командующего была приятна комбату, который тоже гордился своими людьми.

Теперь солдаты у Бурцева были ещё лучше. За три года войны многие из них прошли великолепную школу, из рядовых стали опытными и толковыми офицерами. Взять хотя бы командира 4-й роты Нечаева. Огонь-человек! В прошлом году он командовал взводом в батальоне Бурцева на Курской дуге, и в смертном поединке сцепился с немецкими танками. Он ловко тогда отскочил от танков и ударили по флангу. Восемь часов без отдыха длился бой. Много было пролито крови. Самого Нечаева изрешетило осколками. Но задачу он выполнил прекрасно.

Потом, когда Бурцев был назначен командиром мотострелковой части, Нечаев выписался из госпиталя, и Бурцев, не колеблясь, дал ему роту...

Весной 1944 года они вышли туда, откуда начиналась война. Ну, а немцы, чего же они добились за эти три года? Они мечтали о Волге? Волга теперь далеко. Кавказ? Могилу нашли на Кавказе эти чортовы завоеватели. Теперь вот и Крым очищен от немцев, и почти вся Украина снова в наших руках...

— Украина!

Перед Бурцевым встали сожженные сёла Приднепровья, печальные улицы Житомира, разбитая Шепетовка, товарищи, погибшие на украинских полях. Он вздохнул и протворил вслух:

— За это особый счёт.

— Что? — спросил адъютант, сидевший рядом в машине и подумавший, что подполковник обратился к нему.

— Немцев, говорю, бить надо, — обяснился Бурцев.

— Ну, это, как водится.

Осмотрев то, что нужно было осмотреть, Бурцев в вечеру приехал на хутор к артиллеристам. Его встретил новосибирский коренатый майор. Отрекомендовался:

— Командир полка Хведченко.

Они стали обсуждать деловые вопросы, касающиеся совместных действий. Развернули карты, таблицы. Разговор затянулся. Потом артиллерист предложил пообедать. Стол накрыли в огороде под яблоней, узкую за столом вдруг обнаружилось, что в 1941 году воевать им пришлось не просто рядом, на одном участке, и что Хведченко помнит даже эту переправу, с 1941 года.

Бурцеву припомнилось первое лето войны. Горизонт, залитный дымом. Бедные птицы сели на гимнастерки солдат. Бессонница тревожных ночей...

Он тогда командовал ротой. Дивизия с боем отступала, сдергивая на тяжких немецких танках. На одной переправе их наскочили фашистские самолёты. Все торопились, беспорядочно спускались к берегу.

И вдруг к переправе подъехал генерал. Спокойно, немножечко хмуро осмотрелся и сказал:

— Ну, что за базар здесь устроили?

Стреляют, — крикнул кто-то, указывая в сторону, откуда были фашистские пулемётчики.

— Ну что ж, что стреляют. А вы заставьте их замолчать.

Властным, склонившим голову тоном генерал приказал рассеять немецких мотоциклистов, и они действительно были быстро рассеяны. Но самолёты открыли огонь, развернувшись зенитная батарея.

— Кто это? — спросил Бурцев.

— Командир корпуса, — сказали ему.

Потом Бурцев встретился с генералом в другой раз. Это было ранней осенью 1942 года в степи, недалеко от Сталинграда. Их дивизия двигалась от Камышинской. Столы сухие дни сентября. Солдатам предстояло встретиться с крупными силами немцев, рвавшихся к Сталинграду. Из ствола пахло гарью. Донеслись гудки, тяжёлые голоса орудий. Шли форсированным маршем. Солдаты устали, на лицах у них густо лежала серая пыль. Страшно хотелось пить, а вода во флягах была теплой, неприятной.

На дороге они и увидели генерала. По рядам прокатилась команда, люди подтянулись, твердо ставили ноги, выше подняли головы. Когда Бурцев, шагавший во главе своего батальона, поровнялся с местом, где стоял командующий, он услышал его слова:

— С таким народом отстоим Сталинград.

Похвала командующего была приятна комбату, который тоже гордился своими людьми.

— Четвертый!

**В. ПОЛТОРАЦКИЙ,**

спец. корреспондент «Известий».

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ.



ЛЕНИНГРАДСКИЙ ФРОНТ. С первых дней Отечественной войны сражаются на фронте автоматчики-гвардейцы части офицера Халанина. На снимке (слева направо) на переднем плане гвардии сержант А. Ф. Аксинин, гвардии рядовой Н. С. Логинов, гвардии младший сержант М. С. Коваленко, гвардии старший сержант А. Ф. Сергеев.

Фото С. Сучкова и Г. Чернова.

## Охотник за „языками“

Все на нашем фронте знают мужественного разведчика лейтенанта Дмитрия Касагова, совершающего дерзкие налёты на транспорт врага.

Первый «язык» был взят Касаговым летом 1941 года. Тридцатый «язык» взят несколько дней назад.

...На одном из участков фронта после трехдневного наблюдения было установлено, что немцы каждую ночь ходят к реке по воду и одновременно разведывают броды и места переправы.

С наступлением темноты разведывательная группа во главе с Касаговым переправилась на западный берег реки и устроила засаду. Когда время перевалило за полночь, показались пять немцев.

Подпустив их на близкое расстояние, Касагов из автомата и забросали немецких гранатами. Два вражеских солдата были убиты, два бежали, а унтер-офицера Касагова захватил в плен.

Отважным разведчикам группы за эту боевую операцию вручены ордена и медали. Лейтенант Дмитрий Касагов получил второй орден Красного Знамени. Это шестнадцатая правительственная награда, которой удостоен Касагов за время Отечественной войны. Грудь мужественного разведчика украшает два ордена Красного Знамени, орден Александра Невского, Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды и медаль «За отвагу».

Касагов находитесь в засаде, когда на наши позиции двинулись вражеские танки. Иные неторопливые танкисты торопили Ушакова. Но он выжидал: драя выпущенный снаряд только демаскирует засаду. Бить надо настороже.

Автоматчики Радугина подошли поближе. Ушаков выпустил бронебойный снаряд. Два других танка загорелись. Два других

«тигра» с ходу открыли огонь, но качка и тряска, очевидно, не давали немцам возможности целиться точно. А когда «тигры» на мгновение остановились, Ушаков двумя выстрелами подбил их.

Вскоре на наши позиции двинулись навстречу немецкой пехоты, поддержанной танками.

Мастером танковых атак показал себя гвардии старший лейтенант Василий Доронин. Он получил приказ прорвать на танках вражескую позицию. Немецкие пушечные очереди, захлебываясь, стреляли по мне

все остальные члены экипажа. Автоматчики Радугина подождали впереди танка. Доронин уничтожил пять танков врага.

Однако, в выигрышной позиции двинулся вражеский танк, и Доронин, несмотря на опасность, поднялся на танк и, пронзив его огнем, уничтожил его.

Потом, когда Матвеев был принят в засаде, брошен в землю, поднялся капитан Орловский, сидевший всё время в задумчивости.

Лейтенант Дмитрий Касагов получил второй орден Красного Знамени. Это шестнадцатая правительственная награда, которой удостоен Касагов за время Отечественной войны. Грудь мужественного разведчика украшает два ордена Красного Знамени, орден Александра Невского, Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды и медаль «За отвагу».

Позже, когда Матвеев был принят в засаде, брошен в землю, поднялся капитан Орловский, сидевший всё время в задумчивости.

Хорошо Макуха там, в Сталинграде, так

Матвееву на Чёрном море представился

старший лейтенант с восторгом отозвался о красноармейце, лучшем своему

разведчиком, человеке, чьё мужество трижды отмечено страной народом. Он считал Матвеева достойным звания коммуниста.

Позже, когда Матвеев был принят в засаде, брошен в землю, поднялся капитан Орловский, сидевший всё время в задумчивости.

Хорошо Макуха говорит о Матвееве, — а ведь всего только

один из тех, кто в этом году

получил орден Красного Знамени. Матвееву на Чёрном море представился

старший лейтенант с восторгом отозвался о красноармейце, лучшем своему

разведчиком, человеке, чьё мужество трижды отмечено страной народом. Он считал Матвеева достойным звания коммуниста.

Позже, когда Матвеев был принят в засаде, брошен в землю, поднялся капитан Орловский, сидевший всё время в задумчивости.

Хорошо Макуха говорит о Матвееве, — а ведь всего только

один из тех, кто в этом году

получил орден Красного Знамени. Матвееву на Чёрном море представился

старший лейтенант с восторгом отозвался о красноармейце, лучшем своему

разведчиком, человеке, чьё мужество трижды отмечено страной народом. Он считал Матвеева достойным звания коммуниста.

Позже, когда Матвеев был принят в засаде, брошен в землю, поднялся капитан Орловский, сидевший всё время в задумчивости.

Хорошо Макуха говорит о Матвееве, — а ведь всего только

один из тех, кто в этом году

получил орден Красного Знамени. Матвееву на Чёрном море представился

старший лейтенант с восторгом отозвался о красноармейце, лучшем своему

разведчиком, человеке, чьё мужество трижды отмечено страной народом. Он считал Матвеева достойным звания коммуниста.

## На международные темы

Военные и политические итоги трех лет Отечественной войны Советского Союза обсуждаются в мировой прессе. Эти итоги являются важнейшей темой текущей недели, стоящей в центре внимания всей мировой общественности. Это и понятно. Героическая борьба народом Советского Союза имела и имеет крупнейшее, во всех отношениях определяющее значение в ходе войны против гитлеровской Германии. Советский Союз наилучше поражение немецко-фашистским пособникам и обеспечил создание необходимых предпосылок для победы свободолюбивых народов.

В высказываниях иностранной печати особенно отмечается мощь советского государства, которое не только отразило бешеный нападок вооруженного до зубов разбойнического германского империализма, но наложило ему непоправимые сокрушительные удары, поставленные на край катастрофы. Лондонская газета «Инвинг стандарт» спрашивала замечает, что в условиях наиболее сурового испытания «советское государство проявило себя достаточно сильным и прочным для того, чтобы выдержать более тяжелые бедствия и более продолжительные страдания по сравнению с тем, что когда-либо переживало любое государство в истории смертельных конфликтов». Как известно, в ходе войны советский народ «прокинул все расчеты врага на непрочность советского строя» (Совинформбюро). Гитлеровские разбойники роковым образом присматривались в этом решающем вопросе; этот просвет предопределил все другие, не менее роковые просчеты гитлеровской камарильи.

Исклучительно большое внимание общественности Англии, США и других стран уделяется потерям, понесенным немецко-фашистскими войсками в боях на советско-германском фронте за три года войны. Цифры, приведенные в сообщении Совинформбюро, о потерях противника: 7.800 тысяч солдат и офицеров убитыми и пленными, до 70.000 танков, 60.000 самолетов, более 90.000 орудий, в буквальном смысле обстрелили весь земной шар. Действительно, эти цифры служат достаточно ясным и убедительным показателем степени ослабления германской военной машины под ударами советских войск.

Гитлеровская шайка, которая считала себя повелительницей Европы, уже не располагает той военной мощью, какой она распорягала три года назад. В Советском Союзе нашли себе могилу наиболее влиятельные представители, как именно клика Румынки — Таниера, пропавшая Финляндии Гитлеру, несёт ответственность за эту катастрофу. Преступники изменили вражду на мирные предложения Советского Союза, фактически уже привела Финляндию к военной катастрофе.

★ ★ ★

Некоторый итог политики правящей клики Финляндии — грозное предупреждение и для других сателлитов Германии — Румыни, Венгрии и Болгарии, чьи нынешние правительства являются лишь марионетками в руках Берлина. Как Венгрия и Румыния, так и Болгария, по милости своих правителей, фактически оккупированы немецкими войсками. «Стремясь оттянуть перенесение войны на территорию Германии, гитлеровцы превратили Финляндию, Венгрию, Румынию, Болгарию в предполье обороны Германии» (Совинформбюро).

Правящие группы — сателлиты Германии не в состоянии вывести свои страны из тупика. Показатель в этом отношении правительственный кризис в Болгарии, для «разрешения» которого потребовалось больше месяца. Несмотря на все старания гитлеровского наместника в Софии — эсэсовского генерала Бекерса, трудно было найти в Болгарии сколько-нибудь известных деятелей, готовых делить с немецкими хозяевами ответственность за хозяйствование гитлеровцев в Болгарии.

Болгарские холопы Гитлера, также и венгерские, румынские, финские холопы, не в состоянии разрешить тяжелого кризиса, переживаемого их странами. Правящие клики этих стран остаются на территории Германии. Словно теперь на народы этих стран, «народы этих стран, правители которых продаются гитлеровцам, имеют теперь возможность, чтобы поддержке вооруженных сил союзных государств изгнать немецких оккупантов и их приспешников из своих стран. Только таким путем народы подвластных Гитлеру стран могут завоевать себе право на свободу» (Совинформбюро).

Час расплаты, уже пришедший для Финляндии, недалек и для других гитлеровских холопов.

★ ★ ★

К числу важных событий истекшей недели принадлежит успешное продвижение союзных войск на Нормандском плацдарме, приведшее части генерала Брэдли к стенам крепости Шербур.

Несмотря на то, что в течение истекшей недели немецкое командование не реагировало на наступление Красной Армии на Карельском перешейке, подчеркивает исключительно

высокие части и вело в действие не менее 40 проц. всех своих танковых сил на западе, оно не смогло помешать союзникам расширить и укоротить завоеванный плацдарм. Благодаря усилиям наемных и предказаний гитлеровских обозревателей о предстоящем немецком контраударе. Немецкие контрактаки не имели успеха ни на одном направлении. Союзные войска не только успели отражают немецкие контрактаки, но продолжают все дальше углублять клин, вогнанный в расположение противника южнее Байе. Занятие англическими войсками Тилль-сюр-Сель и Бон в юго-западном городе (в районе Отто и Онни) значительно ухудшило положение немецкой группировки, сражающейся на фронте между городами Кан и Сен-Ло.

Немалое значение, выходящее за рамки борьбы на Нормандском плацдарме, имеет успешное наступление американских войск на Шербур. Как уже сообщалось, в северной части полуострова Котантен отрезана немецкая группировка, состоящая из частей 709, 190, 243 германских пехотных дивизий, 17 танковой дивизии, отрядов береговой обороны и связи. Общая численность немецких войск в северной части полуострова точна неизвестна. Германское командование приказало разрушить портовые сооружения Шербура; этот факт свидетельствует о том, что гитлеровцы уже не надеются удержать город. Понятно, представители высших властей оккупантов уже покинули Шербур. Немецким войскам, отброшенным 19 июня в самому городу, не осталось другого выбора, кроме как сражаться до последнего, либо капитулировать. Даже если бы гитлеровцы ушли из города, то в этом случае борьба за Шербур не может быть длительной, ибо союзники обладают значительным превосходством в силах.

Штурм Шербура начался 22 июня и, по последним сведениям, успешно продолжается, при чём американские войска, приближающиеся в глубь системы обороны противника, освобождение Шербура можно ожидать с часу на час.

Переход этой крупной морской базы и важного порта в руки союзников, несомненно, будет иметь большие последствия. Господствуя на полуострове Котантен на подступах к Котантену, союзные силы будут в состоянииично заградить Ла-Манш и разорвать оперативную связь между немецкими морскими силами, находящимися в районе Бискайского залива на юго-западе, в Ла-Манше и Северном море на севере. Помимо того, отныне союзники смогут контролировать коммуникации в Бискайском заливе с аэродромов на полуострове Котантен. Наконец — это очень важно, — освобождение Шербура разомело открытым широким воротом, через которые во Францию будет вливаться мощный поток союзных подкреплений. В Шербуре войска и грузы смогут прибывать непосредственно из США без перевозки пересадки в Великобританию. Согласно условиям предложений СССР, Великобритания и США о необходимости порвать с гитлеровской Германией. Слово теперь на народы этих стран. «...народы этих стран, правители которых продали гитлеровцам, имеют теперь возможность, чтобы поддержке вооруженных сил союзных государств изгнать немецких оккупантов и их приспешников из своих стран. Только таким путем народы подвластных Гитлеру стран могут завоевать себе право на свободу» (Совинформбюро).

Ход военных событий на Нормандском плацдарме за истекшую неделю показывает, что гитлеровцы не в состоянии воспрепятствовать осуществлению стратегических планов союзников. Теперь, после того, как операции союзных войск увенчались полным успехом на первой и второй фазах вторжения, наступает третья фаза — фаза решительного наступления. В непосредственной близости к Нормандии находятся крупные союзные силы, ещё не введенные в дело. Генерал Эйзенхауэр располагает армией вторжения, которая сильнее германской армии обороны на Западе. Вступление в бой крупных союзных сил, которые ждут призыва к атаке, — такова близкая перспектива развития событий в Северной Франции.

НАБЛЮДАТЕЛЬ.

### Бои в Югославии

ЖЕНЕВА, 22 июня. (ТАСС). Как передают из Югославии, верховный штаб национального гитлеровского лагеря. Иностранные печати, удаляющая, естественно, большое внимание победоносному наступлению Красной Армии на Карельском перешейке, подчеркивает исключительно

все симптомы — как военного, так и политического характера — ярко свидетельствуют о все ускоряющемся развале разбившего гитлеровского лагеря. Иностранные печати, удаляющая, естественно, большое внимание победоносному наступлению Красной Армии на Карельском перешейке, подчеркивает исключительно

все симптомы — как военного, так и политического характера — ярко свидетельствуют о все ускоряющемся развале разбившего гитлеровского лагеря.

Функция этого комитета является предотвращение расовой и другой дискриминации слущающих заводов, выполняющих правительственные заказы. 7 сенаторов-республиканцев и 1 демократ от одного из западных штатов поддержали сенаторов-демократов из южных штатов, которые, за исключением сенатора-демократа Пепера от штата Флорида, выступили против законопроекта. Сенаторы-южане, критикуя законопроект, выступили с нападками на правительство за то, что оно пытается узаконить равенство негров и белых.

Боевые действия в Китае

ЧУНЦИН, 22 июня. (ТАСС). По данным китайского командования, в провинции Хуаньян японские войска тремя колоннами продолжают наступление на юг вдоль реки Сянцзян. В центральной части провинции Хуаньян 20 июня японские войска захватили города Лили и Лукоуки.

5. Телефоны отделов редакции: Секретариата — К-47-96; Фронта — К-47-37; Экономического — К-142-05; Сельского хозяйства — К-5-76-17; Пропаганды и Советского Строительства — К-142-86; Издательства и искусства — К-0-51-37. Иностранные — К-48-54; Писем — К-3-75-17; Художественного — К-5-36-53. Издательство — К-5-23-20; К-47-96. Примечание: в Москве — К-5-14-38, в Ленинграде — 86-78.

## Английская печать и радио о третьей годовщине Отечественной войны Советского Союза

ЛОНДОН, 22 июня. (ТАСС). Газета «Инвинг стандарт» в передовой статье, посвящённой третьей годовщине Отечественной войны Советского Союза, пишет: «В условиях наиболее сурового испытания советское государство проявило себя достаточно сильным и прочным для того, чтобы выдержать более тяжёлые бедствия и более продолжительные страдания по сравнению со всем тем, что переживало какое-либо государство на протяжении всей истории смертельных конфликтов». Продолжая высказывание Л. Н. Голстого о моральной победе русских в Бородинской битве, газета пишет, что современные русские, сражавшиеся в тысячах бородинских битв, вполне могут предвидеть на то, чтобы мир изумился источником их собственной мощи.

Радиокомментатор Патрик Лейси, выступая по лондонскому радио, заявил: «Германия есть над чем задуматься в связи с наступлением на её вторжения в Россию. Это вторжение, начавшееся 22 июня 1941 года, было самым безумным из всех сумасшедших предприятий Гитлера. В день нападения на Россию Гитлер назвал поход величайшим вторжением в историю. Сейчас его можно уже называть величайшим вторжением в истории смертельных конфликтов». Напомнив об огромных усилиях Советского Союза в этой войне, о жертвах, причинённых Советским Союзом, обозреватель Трайзенского озера войска союзников несколько прибавил силы сопротивление врага. На шоссейных дорогах № 1 и № 73 части американской 25-й армии в настоящее время находятся в 25 километрах севернее Гроссето.

АЛЖИР, 22 июня. (ТАСС). Алжирское сегодня сообщило, что, по заявлению представителя союзного командования, войска союзников заняли Камерино и Ночера Умбра.

ЛОНДОН, 22 июня. (ТАСС). Штаб войск союзников в Италии сообщает, что, хотя погода улучшилась, грядет препятствием крупным передвижением войск союзников. На азиатском участке фронта передовые отряды войск союзников подошли к Фермо. Северо-восточное Перуджа и близ Тризинского озера войска союзников несколько прибавили сопротивление врага. На шоссейных дорогах № 1 и № 73 части американской 25-й армии в настоящее время находятся в 25 километрах севернее Гроссето.

АЛЖИР, 22 июня. (ТАСС). Алжирское сегодня сообщило, что, по заявлению представителя союзного командования, войска союзников заняли Камерино и Ночера Умбра.

Итальянские патриоты убили фашистского комендантаГенуи

ЖЕНЕВА, 22 июня. (ТАСС). Гитлеровское агентство Трионео передало сообщение о том, что вечером 20 июня в оккупированной немцами Генуе итальянскими антифашистами был убит военный комендант города генерал Сильвио Пароди. Убийство было совершенено в тот момент, когда Пароди выходил из своего особняка. По заявлению гитлеровского агентства, еще 17 июня на Пароди было совершенено покушение, однако тогда Пароди удалось спастись.

Действия авиации союзников

ЛОНДОН, 22 июня. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, утром 22 июня было сообщено, что крупные соединения самолетов «Москита» бомбардировали Берлин.

ЛОНДОН, 22 июня. (ТАСС). Английское министерство авиации сообщило, что в ночь на 22 июня самолеты «Ланкастера» совершили ожесточенный налет на промышленные объекты в Русской и Рейнской областях. Низкая облачность препятствовала наблюдению за результатами. Из этих операций, а также из налета самолетов «Москита» на Берлин не вернулось на базы 46 бомбардировщиков.

ЛОНДОН, 22 июня. (ТАСС). Английское министерство авиации сообщило, что в ночь на 22 июня самолеты «Ланкастера» совершили ожесточенный налет на промышленные объекты в Русской и Рейнской областях. Низкая облачность препятствовала наблюдению за результатами. Из этих операций, а также из налета самолетов «Москита» на Берлин не вернулось на базы 46 бомбардировщиков.

ЛОНДОН, 22 июня. (ТАСС). Английское министерство авиации сообщило, что во второй половине дня 21 июня бомбардировщики «Ланкастера» и «Галифакс» под прокрытием истребителей совершили налет на германские заводы самолетов-снарядов в Северной Франции.

ЛОНДОН, 22 июня. (ТАСС). Штаб американских военно-воздушных сил на европейском театре операций сообщает, что в ночь на 22 июня самолеты «Летающие крепости» и «Лайрэйтеры» в сопровождении самолетов «Сандербоят» и «Мустанг» совершили налет на стартовые станции самолетов-снарядов в районе Па-де-Кале.

Захват союзными войсками баз германских самолетов-снарядов

ЛОНДОН, 22 июня. (ТАСС). Как сообщает британская радиовещательная корпорация, американские войска, продвигающиеся по полуострову Котантен, захватили несколько баз, откуда немцы запускали свои самолеты-снаряды. Эти базы похожи на базы в районе Па-де-Кале, которые в течение некоторого времени являются объектом налетов союзных бомбардировщиков. Сейчас специалисты начали изучение захваченных баз.

ЛОНДОН, 22 июня. (ТАСС). Корреспондент агентства Рейтер Эппел сообщает с авиабазы, расположенной в Англии, что союзные армии во Франции заняли две базы, с которых немцы запускали свои самолеты-снаряды. Эти базы захвачены в полном порядке.

Кровавая расправа гитлеровцев с гражданами Литвы, убитыми на катогру в Германию

СТОКГОЛЬМ, 20 июня. (ТАСС). Финская газета «Суомен социал-демократия», опубликовав в передовой статье, что недавно некоторые лица привезли в Хельсинки из провинции эвакуированных в свой время детей, пишет, что эти люди допустили «большую глупость».

«Каждый», — пишет газета, — должен был бы понять обстановку, особенно постепенно наступающую в Финляндии. Сфинксовые условия, предложенные в феврале, не были сразу же выполнены. Однако финны торговались почти три месяца перед тем, как их отвергнули. Они упорно продолжали приывать вперед, чтобы избежать дальнейшего ущерба, и ожидали других холопов Гитлера.

«Портрет поста» пишет газета, что финская армия разбита и финское правительство не в состоянии выстоять на этом месте. Сфинксовые условия, предложенные в феврале, не были выполнены. Однако финны торговались почти три месяца перед тем, как их отвергнули. Они упорно продолжали приывать вперед, чтобы избежать дальнейшего ущерба, и ожидали других холопов Гитлера.

«Каждый», — пишет газета, — должен был бы понять обстановку, особенно постепенно наступающую в Финляндии. Сфинксовые условия, предложенные в феврале, не были сразу же выполнены. Однако финны торговались почти три месяца перед тем, как их отвергнули. Они упорно продолжали приывать вперед, чтобы избежать дальнейшего ущерба, и ожидали других холопов Гитлера.

«Портрет поста» пишет газета, что финская армия разбита и финское правительство не в состоянии выстоять на этом месте. Сфинксовые условия, предложенные в феврале, не были выполнены